

人物专访

烽火岁月铸忠魂 初衷不改映丹心

——记抗美援朝老兵吴方财



吴方财，男，1930年9月出生，现年95岁。1951年3月参军入伍，同年7月加入中国人民志愿军第15军45师134团3营机炮连随部入朝作战。1952年10月在“上甘岭”战役中英勇战斗、光荣负伤，1955年转业东印农场（垫江监狱前身）工作，1990年退休。

热血青年的选择

1930年9月，吴方财出生在四川省中江县一户贫农家庭，家里还有一名哥哥和三名姐姐，母亲则以织布纺线维持着一大家人的生活。当时的中国，正处于内忧外患的半殖民地半封建社会，军阀混战、人民困苦，生活的艰难困苦让吴方财一家人步履维艰。

新中国成立以后，吴方财一家人的生活有了极大的改善。1950年6月，朝鲜战争爆发。1951年3月，吴方财为了保家卫国，挥别家人，与8位同村老乡一起参军入伍。“我不知道战争是什么样子，也不知道还能不能回来，那个时候，我一心只想跟着共产党。”吴老回忆道。

那一年，他21岁。

行军途中的艰辛

“刚开始，我在补充四团一营一连当新兵，一边训练，一边学习。”吴老说，“在训练营里，很多都是远离家乡、远离父母的孩子，他们根本不知道什么叫战争，也不害怕上战场，一心就想着保家卫国，什么恐惧，什么生死，早已置之度外。”

4个月的训练时间一晃而过，在最终新兵考核中，吴方财因三发子弹打中27环的测验好成绩而加入了志愿军重要火力点——机炮连，并编入中国人民志愿军第15军45师134团3营。

1952年9月，中国人民志愿军发起了秋季反击作战。

“接到任务后，我心里感到迫切而又恐惧，想杀敌，但是也害怕会死在战场……”吴老回忆说，怀着忐忑的心情，大部队向着战场挺进。

“那时，朝鲜白天的温度普遍在零下二十多度，夜晚就更加寒冷。放眼望去，白茫茫的一片，耳边听到的，除了部队行进途中踩在雪里的声音，就是耳边刮过的猎猎寒风，行军的这一路上，我们异常艰难。”吴老回忆道，“累了，大家就

坐在雪堆里，饿了，就从随身携带的布袋中抓起一把炒面，就着一捧雪直往嘴里塞……”

为了不让炊烟暴露视野，志愿军战士不能生火取暖，不能吃上一口热乎乎的饭。“由于我们行军速度快，我又和战友一路上扛着笨重的重机枪，所以分发馒头的时候根本来不及装进布袋，于是我就索性把它放在了头顶的帽子里。一路上，我逐次掰成小块吃掉，这个馒头我足足吃了7天，到最后，一捏它，就成了粉末直往下掉……”提到这段往事，吴老一阵心酸。

朝鲜的气候异常寒冷，但始终冰冻不了志愿军战士炽热的心。

渐渐地，厮杀声此起彼伏，枪炮声震天动地，照明弹刺眼透亮，吴方财望着前方险峻突兀的高山，心里清楚地知道，上甘岭到了。

奋勇杀敌后负伤

1952年10月14日，上甘岭战役爆发，奉命防守的部队是15军和12军，吴方财所在的机炮连接到紧急增援任务，带着4挺重机枪、4门82炮，分配到步兵连，与美军进行激战。

“上甘岭的战斗进行得异常猛烈，到处是枪炮声和爆炸声，战场上一片火海……炮火的冲击波充满着整个坑道，不少战士牙齿都磕碎了，嘴唇和舌头也被磕破了，有的战士被震昏了，还有战士被震死了。”吴方财回忆道，“坑道中的志愿军守备部队在铺天盖地的炮火轰击下，死死地守住阵地。战斗到当晚，上甘岭地区志愿军防守的阵地被整个犁了一遍，山头都被削掉了一半。”

“在战场上，前面冲锋的战友倒下了，身后的战友继续顶上；肠子掉出来了，单手捂着肚子，抱起爆破筒冲向敌群；双腿打断了，握着手雷向着地堡匍匐前进……战友们的牺牲太惨烈了！”吴方财悲愤地说道：“看着身边不断倒下的战友，我不停地扣动扳机，一个弹夹250发的子弹瞬间就打出去了，远处的敌人也接连倒下……直到把枪管打得通红，也不愿意停下来，只想狠狠地打击敌人，减少战友的伤亡。”

同年10月17日，战斗进入第四天，志愿军与敌军反复争夺阵地，阵地上到处是尸体，鲜血染红了高地。就是在这天，吴方财在战场上受了伤。当时，一颗炮弹落在吴方财防守的阵地不远处，地上炸出了一个坑，泥土四溅，吴方财被一股气浪掀翻在地，顿时头晕脑胀，感觉到一阵疼痛。后来才发觉，他的右腿不能动，右脚的鞋子已被一块弹片炸得稀烂，小拇指指断掉一截……

“那次受伤后，我就离开了战场，被送到了洮南医院养伤，一直到53年才回到家。后来啊，我打听得知，一同去的8个老乡，只回来了4个……”吴老一边说，一边轻轻地叹息摇头。

从历经沙场不平凡的短暂岁月到拼搏奋进的35年监狱工作生涯，吴方财始终初心不改、信念不移，那段战争的记忆让他铭记于心。他为能够参加这场伟大的“立国之战”感到无上光荣，也为自己能够从战场上幸存下来感到无比幸运。惟愿所有人不辱使命、继往开来，不负忠魂、砥砺前行。

记者 张柳姐



军营到警营 37载的守护

记铜梁区公安局东城派出所民警石勇

19岁时，将青春热血挥洒军营，在十八载沙场淬炼中锻造忠诚军魂；37岁时，换装从警，以赤子之心守护平安，在十九年风雨坚守中续写为民华章。

今年56岁的石勇，是铜梁区公安局东城派出所民警。扎根社区为民排忧解难，抽丝剥茧锁定案件真相，坚守一线保障路畅人安，纵身一跃救起落水老人……从“橄榄绿”到“藏青蓝”，石勇用军人的坚韧和警察的担当，书写着对党和人民的无限忠诚。

军装到警服 为民初心永不变

2006年，石勇脱下军装，换上警服，加入铜梁区公安局平滩派出所，从事社区警务工作。从警19年来，他先后经历过社区、刑侦、交巡警、看守所等多个岗位的历练，但在在他看来，最让他自豪的还是成为一名社区民警。

“刚入警队，怕业务不熟，工作出错。”石勇说，白天跟着老民警出警学经验，晚上挑灯研读法律等书籍；他随身携带笔和笔记本，详细记录群众的困难需求——老人照料、孩子上学、邻里纠纷……都放在心上。

渐渐地，这位既精通法规又能切实解决群众“急难愁盼”的社区民警，成了居民们交口称赞的“石警官”。

戎装虽褪，不改为民初心。2007年秋天，巴江河畔突发险情——一名老人失足落水，在冰冷的河水中沉浮。接警后，石勇奔赴现场，来不及脱下警服便纵身跃入河水，快速将老人托举上岸。

此后，他在多个岗位淬炼，丰富了工作经验，提升了专业素养，实现了从“警营新兵”到“警务尖兵”的蜕变。

在刑侦战线上，他抽丝剥茧、洞察真相，多次参与侦破疑难刑事案件；在交管一线，他恪尽职守、风雨无阻，坚守岗位全力保畅护安；在看守所安全管理工作中，他严谨细致、精益求精，交出了在任8年间安全事故“零发生”的平安答卷。

扎根在基层 织密平安防护网

2023年，石勇主动请缨重返基层，以社区民警的身份扎根东城派出所，让多年积累的实战经验在服务群众的最前沿焕发新活力。

东城派出所辖区工业园区密集，场所、危化品管理是社区管理的重要工作。石勇始终坚持“防患于未然”，不定时、不定期走访园区企业，重点检查消防设施配备是否完好有效、危化品是否规范储存，详细记录安全隐患及整改情况。他还定期开展防范非法集资、反诈、防盗等专题培训，提升企业员工的安全防范意识和风险识别能力。

社区入户走访，他手把手教导年轻民警如何与群众沟通，如何处理社区事务，事无巨细尽心尽责；矛盾纠纷调解，他毫无保留地将自己的调解技巧传授给同事，帮助他们找到问题的关键点，用公正和智慧化解矛盾。

“警服在身，责任在肩。”石勇的“传帮带”不仅是业务技能的指导与传授，更体现在他对公安事业的无限热爱、对职责使命的忠诚担当。如今，临近退休的他依然坚守在基层一线：无论是接警处警时的快速响应、入户走访时的耐心倾听，还是法治宣讲时的循循善诱，只要群众需要，便从未有过半分懈怠，以“在岗1分钟、尽责60秒”的实际行动为年轻民警树立了榜样。

从军营到警营，从“橄榄绿”到“藏青蓝”，石勇始终践行着“人民至上”的初心，用日复一日的执着坚守，在平凡的岗位上为人民群众勾勒出最温暖的平安底色。

记者 唐孝忠

拥军举措



本报讯 近日，城口县检察院来到县公交车站开展督促落实军人权益保障行政公益诉讼案“回头看”（如图）。

“现在回家探亲，‘亮证’就能免费乘车，证上承载的不仅是便利，更是国家对军人的关爱。”建军节前夕，现役军人邓某登上城口县公交车，向检察官田小秋展示这一变化时，脸上洋溢着笑容。

这一温暖的场景，正是城口县落实军人交通优待政策的生动体现。2024年9月，城口县检察院通过“公益诉讼护航委员工作室”收到政协委员提供的线索：辖区部分公交车未设置“军人优先”标识，军人免费乘车政策未完全落实。

接到线索后，检察官田小秋立即展开调查，走访公交站点，登上运营车辆，发现车厢内外确实未见相关标识。“现役军人能免费乘车吗？”面对检察官的询问，司机回答：“只有持‘爱心卡’的特定人群才能免费。”

“军人依法优先，这既是权益保障，更是荣誉体现。”田小秋表示，“城口作为川陕革命根据地的重要组成部分，曾经红军战士冲锋在前，如今我们更要让军人军属感受到尊崇。”

2024年9月10日，城口县检察院依法立案，进一步调查发现，当地公交公司对优待政策的执行存在局限——仅城口籍革命伤残军人、因公残疾人民警察和一至二级残疾人等少数群体可凭“爱心卡”免费乘车，且同一车次在一定时间内的刷卡次数和金额均有限制。

同年9月，城口县检察院向相关行政机关发出检察建议，督促其全面自查、规范设置涉军优待标识，确保法律法规规定的军人优待政策落到实处。

收到检察建议后，行政机关迅速行动，指导公交公司整改：明确现役军人持有效证件即可免费乘坐县内公交车，并在客运中心购票大厅、候车区、县内11条线路公交内等显眼位置增设“军人优先”标识20余处。

同时，行政机关报请县政府同步修订政策文件，将全县“三属”（烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）纳入“公交爱心卡”发放范围，并安排30余万元专项资金保障优待政策实施。

2024年11月，城口县检察院邀请政协委员现场跟进监督，整改成效获得一致认可。当月，市政协调研该院“公益诉讼护航委员工作室”时，对“政协监督+检察监督”的协作模式予以高度评价。

如今，城口县的公交车上，“军人优先”标识清晰醒目，邓某动情地说：“这抹红色，让我更真切感受到军人的荣誉。”

通讯员 车婕好 骆军 记者 饶果

城口实施亮证免票

让军人尊崇看得见